
  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٥  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  

  الباب الرابع

  )مقاييس التشتت (تلخيص البيانات
 

  
  

  مقدمة
  

لقد سبق لنا دراسة طرق عرض البيانات جدوليا وبيانيا والتعرف علـى أشـكالها وتوزيعاتهـا                

وذلك لوصف البيانـات عـدديا لهـذه        ) المتوسطات(المختلفة وكذلك دراسة مقاييس النزعة المركزية       

بيانات وحساب المتوسطات للمجموعات المختلفة من البيانات       ولكن طرق عرض ال   . التوزيعات المختلفة 

بمثال لدراسة ثلاث مجموعات مختلفـة      ى  ولتوضيح ذلك نأت  .  للمقارنة بين هذه المجموعات    غير كافٍ 

  :كالآتي وكانت الدرجات X، Y، Zمن الطلاب 
X 59,61,62,58,60 
Y 50,60,66,54,70 
Z 39,65,46,78,72 

  

ولكن عند النظر   .  درجة لكل منها   ٦٠ى  للثلاث مجموعات نجدة يساو   ى  وبحساب الوسط الحساب  

 ،ل تقاربا من المجموعة الأولى     ودرجات المجموعة الثانية أق    ،لدرجات المجموعة الأولى نجدها متقاربة    

أن الثلاث مجموعات مختلفـة     ى  أ. ودرجات المجموعة الثالثة أقل تقاربا من درجات المجموعة الثانية        

وبذلك تكون مقاييس النزعة المركزية غير كافية للمقارنة        . لهم متساو ى  التجانس رغم أن الوسط الحساب    

أو ) تقـارب (جة إلى إيجاد مقاييس تقيس درجة تجانس        لذلك نشأت الحا  . بين طبيعة البيانات الإحصائية   

 مفردات البيانات عن بعضها الـبعض، وتعـرف هـذه المقـاييس بمقـاييس التـشتت               ) تباعد(تشتت  

Measures of Dispersion . نـصف المـدى الربيعـي   ،وسوف نستعرض منها كل من المـدى ، 

 . والتفـرطح  الالتـواء لاف ومقـاييس    خت معامل الا  ، المعياري نحراف التباين والا  ، المتوسط نحرافالا

  .وسوف نتناول كل منها بالتفصيل والأمثلة كل على حدة

  

  

  المدى ١-٤
  

  :أنى مجموعة القراءات أى يعرف المدى بأنه الفرق بين أكبر قراءة وأصغر قراءة ف



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٦  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

   أصغر قيمة–أكبر قيمة  = Rالمدى 

مبوبة فإن المدى يعـرف بـأكثر مـن         حالة البيانات ال  ى   أما ف  .حالة البيانات المباشرة  ى  وذلك ف 

  : نذكر منها الطريقتين الآتيتين،طريقة

  .الفئة العليا والفئة الدنياى الفرق بين مركز= المدى  -١

 .الحد الأعلى للفئة العليا مطروحا منه الحد الأدنى للفئة الدنيا= المدى  -٢

  :وسوف نوضح ذلك من خلال الأمثلة التالية

  

  :ات الطلاب الآتية لدرجR المدى احسب ):١(مثال 
82, 40, 62, 70, 30, 80 

   درجة٣٠=  أصغر قيمة ، درجة٨٢= أكبر قيمة  :الحل

R = 82 – 30 = 52    درجة 

  

  : لدرجات مجموعة من الطلاب معطاة بالجدول التاليR المدى اوجد): ٢(مثال 

 99-90 89-80 79-70 69-60 59-50 49-40  الفئات

 1 2 11 15 9 2 عدد الطلاب

  :يمكن إيجاد المدى بطريقتين :لالح

  ٤٤,٥=  ومركز الفئة الدنيا ٩٤,٥= نقوم بحساب مركز الفئة العليا : الطريقة الأولى

R = 94.5 – 44.5 = 50   درجة 

  ٩٩,٥= ى الحد الأعلى للفئة العليا الحقيق: الطريقة الثانية

  ٣٩,٥= ى الحد الأدنى للفئة الدنيا الحقيق

R = 99.5 – 39.5 = 60   درجة 

ى  وغالبا ما تستخدم الطريقة الأولى ف      .حساب قيمة المدى  ى  ختلاف كل من الطريقتين ف    اونلاحظ  

  .إيجاد المدى

  

  :مميزات المدى

  .سهل الحساب -١

 ـ     ى  فكرة سريعة عن طبيعة البيانات ويستخدم كثيرا ف       ى  يعط -٢ ى مراقبة جودة الإنتاج وكـذلك ف

 .وصف طبيعة الأحوال الجوية
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  ٤٧  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :عيوب المدى

  .القيمى حسابه على قيمتين فقط من البيانات مع إهمال باقى د فيعتم -١

 .لا يعتمد عليهى لذلك فهو مقياس تقريب) المتطرفة(يتأثر كثيرا بالقيم الشاذة  -٢

  

  

   نصف المدى الربيعي٢-٤
  

صورة صادقة عـن طبيعـة      ى  فهو لا يعط  ى  من أهم عيوب المدى أنه يتأثر بالقيم الشاذة وبالتال        

خر يتم من خلاله التخلص من تأثير القيم الشاذة وهو ما           آدعت الحاجة إلى إيجاد مقياس       لذلك   .البيانات

  :ويعرف كما يلي. يسمى بنصف المدى الربيعي

 قيمة فيتم ترتيب القيم تصاعديا وتقسم إلى أربعة أقـسام           nإذا كانت لدينا مجموعة من البيانات عددها        

  :التاليى على الخط الأفقمتساوية كما هو موضح 
Qn_____________ 2Q_____________ Qn 

 ورتبته   1Qيسبقها ربع البيانات بالربيع الأول ويرمز له بالرمز         ى  تسمى القيمة الت  
4
n،   وتـسمى 

 ورتبته   3Qيسبقها ثلاثة أرباع البيانات بالربيع الثالث ويرمز له بالرمز          ى  ة الت القيم
4

3n     كمـا يـسمى 

 نصف   ويؤخذ ،وهو يمثل النصف الأوسط للقيم    ى   بالمدى الربيع  1Q، 3Qالمقدار الناتج من الفرق بين      

 ويعطـى مـن خـلال       Qويرمز له بالرمز    ى  هذا المدى مقياسا للتشتت ويسمى بنصف المدى الربيع       

  :العلاقة

Q = 
2

Q 13 Q− ,    (1) 

انات ورتبته   يسبقها نصف البي  ى  وهو القيمة الت  ى   هو الربيع الثان   2Qويلاحظ أن   
2
n 2أن  ى   أQ 

وسوف نتناول بالـشرح نـصف المـدى        . مقاييس النزعة المركزية  ى  سبق شرحه ف  ى  هو الوسيط الذ  

  .كل من البيانات المباشرة والبيانات المبوبة كالتاليى  فQى الربيع

  

  نات المباشرةللبياى نصف المدى الربيع

  :يحسب من خلال الخطوات التالية

  .ترتب البيانات تصاعديا -١

 .يسبقها ربع البياناتى القيمة التى  وه1Qنوجد قيمة  -٢

 .يسبقها ثلاثة أرباع البياناتى القيمة التى  وه3Qنوجد قيمة  -٣
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  ٤٨  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

 .لحساب نصف المدى الربيعي) ١(يتم تطبيق القانون  -٤

  

  :لأوزان مجموعة الطلاب التاليةى  نصف المدى الربيعاوجد ):٣(مثال 
67,65,69,58,55,71,72,70 

  :ترتب البيانات تصاعديا لنحصل على :الحل
55,58,65,67,69,70,71,72 

1Q  = 
2

6558 + = 61.5,   3Q = 
2

7170 + = 70.5 

Q = 
2

Q 13 Q− = 4.5 

  

  :لأوزان مجموعة الطلاب التاليةى  نصف المدى الربيعاوجد ):٤(مثال 
59,67,65,69,58,55,70,72,74 

  :ترتب البيانات تصاعديا لنحصل على :الحل
55,58,59,65,67,69,70,72,74 

1Q  = 59,  
3Q =  70 

Q = 
2

Q 13 Q− = 5.5 

  

  للبيانات المبوبةى نصف المدى الربيع

سبق شرحها لحساب الوسيط وهو     ى  لهذه البيانات بنفس الطريقة الت    ى  يحسب نصف المدى الربيع   

 بوضع   1Qطريقة الفروق ويحسب الربيع الأول      
4
n  بدلا من 

2
n قانون الوسـيط ويحـسب الربيـع       ى   ف

 بوضع   3Qالثالث  
4

3n    بدلا من 
2
n ـ        ى   ف  مـن  ى  قانون الوسيط وبعد ذلك نحسب نصف المـدى الربيع

  :أنى  أ، بالعلاقتين الآتيتين3Q و1Qويوضح طريقة حساب) ١(القانون 

1Q = 1A + 
12

1 )
4

(

ff

fn

−

−
L ,  (2) 

3Q = 2A + 
12

1 )
4

3(

ff

fn

′−′

′−
L ,  (3) 

  

  ).٢(مثال ى حسابيا لدرجات الطلاب فى  نصف المدى الربيعاوجد ):٥(مثال 

  :ن جدول التكرار المتجمع الصاعد كما يلينكو :الحل
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  ٤٩  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  التكرار المتجمع الصاعد  حدود الفئات
< 39.5 0 
< 49.5 2 

  
< 59.5 11 
< 69.5 26 

  
< 79.5 37 
< 89.5 39 
< 99.5 40 

n = 40, 
4
n = 10, 

4
3n = 30,  L = 10 

1Q = 49.5 + ( 
211
210

−
− ) 10 

1Q = 49.5 + 8.89 = 58.39 

3Q = 69.5 + ( 
2637
2630

−
− ) 10 

3Q = 69.5 + 3.64 = 73.14 

Q = 
2

Q 13 Q− = 7.38 

  :مميزات نصف المدى الربيعي

  .يتخلص من القيم الشاذة نحو الكبر أو الصغر -١

 .يمكن حسابه من التوزيعات التكرارية المفتوحة من الطرفين -٢

  

  :عيوب نصف المدى الربيعي

  .عتبارالاى لا يأخذ جميع القيم ف -١

 .التحليل الإحصائيى لا يسهل التعامل معه ف -٢

  

  

   المتوسطنحراف الا٣-٤
  

 xى  ات المطلقة للبيانات عن وسـطها الحـساب       نحراف المتوسط بأنه متوسط الا    افنحريعرف الا 

  : ويعرف رياضيا كالتالي.M.Dويرمز له بالرمز 

M.D.= 
n
1 ∑

=

−
n

i
i xx

1

,   (4) 
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  ٥٠  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

ى ات القيم عن وسطها الحـساب     انحرافات هو أن مجموع     نحرافأخذ القيم المطلقة للا   ى  والسبب ف 

حالة البيانات  ى  يكون بالنسبة للبيانات المباشرة أما ف     ) ٤( والتعريف السابق    .)برهن ذلك (صفر  ى  ساوي

  :تية المتوسط من خلال العلاقة الآنحرافالمبوبة يعطى الا

M.D.= 
n

xxf
n

i
ii∑

=

−
1 ,   (5) 

  مجموع التكراراتى  هnحيث 

  .ةونوضح ذلك بالأمثلة التالي

  

   المتوسط لأعمار مجموعة الطلابنحراف الااوجد ):٦(مثال 
6,5,7,7,8,9,9,5 

  :نكون جدول الحل كالتالي :الحل
x xx − xx − 
6 
5 
7 
7 
8 
9 
9 
5 

-1 
-2 
0 
0 
1 
2 
2 
-2 

1 
2 
0 
0 
1 
2 
2 
2 

56 0 10 

x = 
n

x∑  

x = 
8
56 = 7 

M.D.=
8

10  سنة   ,1.25 =
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  ٥١  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  ).٢(مثال ى  المتوسط لدرجات الطلاب فنحراف الااوجد ):٧(مثال 

 :نكون جدول الحل كالتالي :الحل
Classes x f xf xx − xx − fxx − 
40-49 
50-59 
60-69 
70-79 
80-89 
90-99 

44.5 
54.5 
64.5 
74.5 
84.5 
94.5 

2 
9 

15 
11 
2 
1 

89 
490.5 
967.5 
819.5 
169 
94.5 

-21.25 
-11.25 
-1.25 
8.75 
18.75 
28.75 

21.25 
11.25 
1.25 
8.75 
18.75 
28.75 

42.5 
101.25 
18.75 
96.75 
37.5 
28.75 

  40 2630   325 

x = 
n

fx∑  

x = 
40

2630 = 65.75 

M.D.=
40

325  درجة  ,8.125 =

ى أو أ ى   الوسيط بدلا من الوسـط الحـساب       استخدام المتوسط ب  نحرافأحيانا يعرف الا  : ملاحظة

  .متوسطات أخرى غير الوسط الحسابي

  

  

  ى  المعيارنحراف الا٤-٤
  

 استخدام ولذلك دعت الحاجة إلى      ، المتوسط نحرافمع الا ) تحليليا(من الصعب التعامل رياضيا     

 ـ     ى   ولك ، المتوسط افنحرمقياس للتشتت بنفس قوة الا     وبمـا أن    ،ايكون من السهل التعامل معه تحليلي 

 ولهذا فـإن    .ات يخلصنا من الإشارة   نحرافات فإن تربيع الا   نحرافالتخلص من الإشارات للا   ى  الفكرة ه 

ات القيم عن   انحرافيعرف على أنه متوسط مربع      ى  يعرف عن طريق التباين والذ    ى   المعيار نحرافالا

للتباين ينتج عنه مقيـاس مـن أهـم وأدق          ى   والجذر التربيع  ،2σز له بالرمز    ويرمى  وسطها الحساب 

 وسـوف نتنـاول طريقـة       ،σويرمز له بالرمز    ى   المعيار نحرافمقاييس التشتت وهو ما يسمى بالا     

  :حالة البيانات المباشرة والبيانات المبوبة كما يليى حسابه ف

  حالة البيانات المباشرةى فى  المعيارنحرافالا

 علـى الـصورة   Nعـدد مفرداتـه   ى ان لدينا مجموعة من البيانات من مجتمع إحـصائ إذا ك 

NXXX ,...,, يكون ى  ات هذه القيم عن وسطها الحساب     انحراف فإن مربعات    X ومتوسط هذه البيانات     21

  :على الصورة
2

1 )( XX − , 2
2 )( XX − ,…, 2

N )( XX −  
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  ٥٢  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

 : كالتالي2σويعرف التباين 
2σ = 

N
1 ∑

=

−
N

i
i XX

1

2)( ,  (6) 

  :هوى  المعيارنحرافوالا

σ = ∑
=

−
N

i
i XX

1

2)(
N
1 ,  (7) 

 

ويأخـذ الجـذر    ) ٦(عادلـة   أن يحسب التباين مـن الم     ى   المعيار نحرافويفضل عند حساب الا   

 المأخوذة مـن    nحجمها  ى  حالة العينة الت  ى   أما ف  .)٧(للنتيجة النهائية لنحصل على المعادلة      ى  التربيع

 ويعـرف بقـسمة     2S والتبـاين    Sهذه الحالة يرمز له بالرمز      ى  فى   المعيار نحرافالمجتمع فإن الا  

)1(ات على نحراف الامجموع مربعات −nويكتب كما يلي :  
2S = 

1
1
−n ∑

=

−
n

i
i xx

1

2)( ,  (8) 

S = ∑
=

−
n

i
i xx

1

2)(
1-n

1 ,  (9) 

ى للمجتمع الـذ  ى   المعيار نحرافتقديرا أفضل للا  ى   يعط S و ،حالة البيانات المباشرة  ى  وذلك ف 

 تكـون متـساوية     2σ و   2Sفإن قيمة ) ٣٠أكبر من   ( المفردات كبير     وإذا كان عدد   .أخذت منه العينة  

  .تقريبا وذلك من الناحية العملية

  

  :بتدائيةالمرحلة الاى  مجموعة من الطلاب فلأعمارى  المعيارنحراف الااحسب ):٨(مثال 
8,9,7,6,5 

  :الحل
x xx − 2)( xx − 
8 
9 
7 
6 
5 

1 
2 
0 
-1 
-2 

1 
4 
0 
1 
4 

35 0 10 

x = 
n

x∑  

x = 
5
35 = 7 

2S = 
1

1
−n ∑

=

−
n

i
i xx

1

2)( , 
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  ٥٣  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

2S = 
15

1
−

(10) = 2.5 

S = 5.2  سنة   ,1.581 =

  :تاليكال) ٨(ويمكن تبسيط العلاقة 

2S = 
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ix

1

2 - 
n

x
n

i
i∑

=1

2)(
),  (10) 

  :الإثبات
2S =

1
1
−n ∑

=

−
n

i
i xx

1

2)(  

2S =
1

1
−n ∑

=

+−
n

i
ii xxxx

1

22 )2(  

2S =
1

1
−n

(∑
=

n

i
ix

1

2 -2 x ∑
=

n

i
ix

1
+ 2xn ) 

2S =
1

1
−n

(∑
=

n

i
ix

1

2 - 2xn ) 

2S = 
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ix

1

2 - 
n

x
n

i
i∑

=1

2)(
) 

∑الحساب إلى ى تحتاج ف) ١٠(ويلاحظ أن الصورة  x، ∑ 2xفقط .  

  

  ).١٠( العلاقة استخدامب) ٨(مثال ى لأعمار الطلاب فى عيار المنحراف الااحسب :)٩(مثال 

  :نكون جدول الحل كما يلي :الحل
x 2x 
8 
9 
7 
6 
5 

64 
81 
49 
36 
25 

35 255 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ix

1

2 - 
n

x
n

i
i∑

=1

2)(
) 

2S = 
4
1 (255 – 

5
)35( 2

) = 2.5 

S = 5.2  سنة    ,1.581 =

  السابق) ٨(نفس النتيجة لمثال ى وه

  



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٤  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

   المعيارينحرافبعض خصائص الا

 من جميع القراءات لمجموعة البيانات فإن c ا ثابتًا إذا أضفنا أو طرحنا مقدار:الخاصية الأولى

  :تيللقيم الأصلية ويمكن إثبات ذلك بالآى  المعيارنحرافللقيم الجديدة هو نفسه الاى  المعيارنحرافالا

nxxxى نفرض أن القيم الأصلية ه ,...,, ndddى  ونفرض أن القيم الجديدة ه21 ,...,,   : حيث21
cxd += 11,cxd += 22,….,cxd nn += 

Q 2S =
1

1
−n ∑

=

−
n

i
i xx

1

2)(  

2S =
1

1
−n

(∑
=

±−±
n

i
i cdcd

1

2)]()[( =
1

1
−n ∑

=

−
n

i
i dd

1

2)( ,  (11) 

خاصة عندما تكون قيمتهـا كبيـرة كمـا     و،تبسيط البيانات ى  ويمكن أن تستخدم هذه الخاصية ف     

  :يوضح ذلك المثال التالي

  

  .٥ى  يساوcختيار الثابتاب) ٨(حل المثال ى ستخدم الخاصية الأولى فا ):١٠(مثال 

  :تيالقراءات كما هو موضح بالجدول الآنطرح المقدار الثابت من كل  :الحل
x 5−= xd 2d 
8 
9 
7 
6 
5 

3 
4 
2 
1 
0 

9 
16 
4 
1 
0 

 10 30 
 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
id

1

2 - 
n

d
n

i
i∑

=1

2)(
) 

2S =
4
1 (30 – 

5
)10( 2

) = 2.5 

S = 5.2  سنة  ,1.581 =

  .السابق) ٨(نفس النتيجة لمثال ى وه

 نحـراف مقدار ثابت أو قسمناها على مقدار ثابت فـإن الا         ى   إذا ضربنا جميع القيم ف     :الخاصية الثانية 

حالـة  ى  تباع نفس الخطوات ف   ا ويمكن   ،حالة الضرب هذا  ى   ف ،يتأثر بذلك وسوف نثبت ذلك    ى  المعيار

  :القسمة كما يلي

nxxxى  هنفرض أن القراءات الأصلية      ,...,,  فتكـون   cمقدار ثابت   ى   فإذا ضربنا هذه القيم ف     21

ndddالقيم الجديدة على الصورة  ,...,,   : حيث21
11 cxd = , 22 cxd = ,…., nn cxd =  



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٥  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :وعليه فإن
2
xS =

1
1
−n ∑

=

−
n

i
i xx

1

2)(  

2
xS =

1
1
−n ∑

=

−
n

i

i

c
d

c
d

1

2)( =
1

1
−n 2

1
c

 ∑
=

−
n

i
i dd

1

2)(  

2
xS = 2

1
c

2
dS ,⇒ xS = 

c
1

dS ,   (12) 

للقـيم  ى   المعيـار  نحرافالاى  حالة الضرب يساو  ى  للقيم الأصلية ف  ى   المعيار نحرافأن الا ى  أ

حالة القـسمة فإنـه يمكـن    ى أما ف) ١٢( كما هو موضح بالعلاقة ،الجديدة مقسوما على المقدار الثابت  

  :إثبات أن
xS = c dS ,    (13) 

 ى للقيم الجديدة مضروبا ف   ى   المعيار نحرافالاى  للقيم الأصلية يساو  ى   المعيار نحرافأن الا ى  أ

  ).١٣(المقدار الثابت كما هو موضح بالعلاقة 

 تكون أصغر من مجمـوع      xى  ات القيم عن وسطها الحساب    انحراف مجموع مربعات    :الخاصية الثالثة 

ax حيث aأخر ى وسط فرضى ات القيم عن أانحرافمربعات  ≠.  

  :الإثبات

∑ − 2)( ax = ∑ −−+ 2)( axxx  
= ∑ −+− 2)]()[( axxx  
= ∑ − 2)( xx + 2)( axn − + ∑ −− )()(2 xxax  
=∑ − 2)( xx + 2)( axn −  

)(2ونلاحظ أن المقدار  axn   : ونستنتج من ذلك أن، مقدار موجب دائما−

∑ − 2)( xx < ∑ − 2)( ax       وهو المطلوب إثباته  

2 وتباينهما 2n و 1nإذا كانت هناك عينتان مجموع تكرارهما هو    :الخاصية الرابعـة  
1S 2 و

2S  علـى 

  : فإن التباين المشترك هوxالترتيب ولهما نفس المتوسط
2S = 

1
)1()1(

21

2
22

2
11

−+
−+−

nn
SnSn  

  :الإثبات
  :نفرض أن المجموعتين هما

1
,...,, 21 nxxx , 

2
,...,, 21 nyyy  

2
1S = 

1
1

1 −n ∑
=

−
1

1

2)(
n

i
i xx  

2
2S = 

1
1

2 −n ∑
=

−
2

1

2)(
n

i
i xy  



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٦  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

)1( 1 −n 2
1S =∑

=

−
1

1

2)(
n

i
i xx  

)1( 2 −n 2
2S =∑

=

−
2

1

2)(
n

i
i yy  

)1( 1 −n 2
1S + )1( 2 −n 2

2S = ∑
=

−
1

1

2)(
n

i
i xx + ∑

=

−
2

1

2)(
n

i
i yy = ∑

+

=

−
21

1

2)(
nn

i
i xz  

∴ 2S = 
1

)1()1(

21

2
22

2
11

−+
−+−

nn
SnSn  

علـى  ( المتوسط لها    نحرافلمجموعة من البيانات أكبر من الا     ى   المعيار نحراف الا :الخاصية الخامسة 

  ).الطالب التأكد من ذلك

  

  للبيانات المبوبةى  المعيارنحرافالا

kxxx من الفئات ذات المراكز      kإذا كان لدينا عدد      ,...,, kfff ولها التكرارات    21 ,...,,  علـى   21

  :تصبح كالتالي) ١٠ (،)٩ (،)٨(الترتيب فإن المعادلات السابقة 

2S =
1

1
−n ∑

=

−
n

i
ii xxf

1

2)( , S = ∑
=

−
n

i
ii xxf

1

2)(
1-n

1 ,  (14) 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ii xf

1

2 - 
n

xf
n

i
ii∑

=1

2)(
),     (15) 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ii df

1

2 - 
n

df
n

i
ii∑

=1

2)(
),     (16) 

  : العلاقات السابقة بالأمثلة التاليةاستخدامبى  المعيارنحرافوسوف نبين طريقة حساب الا

  

، )١٤( العلاقات   استخداموذلك ب ) ٢(مثال  ى  لدرجات الطلاب ف  ى   المعيار افنحر الا اوجد ):١١(مثال  

)١٦(، )١٥(  

  

  :نكون جدول الحل كالتالي) ١٤( العلاقة استخدام ب-١ :الحل
Classes x f xf xx − 2)( xx − f2)( xx −
40-49 
50-59 
60-69 
70-79 
80-89 
90-99 

44.5 
55.5 
65.5 
75.5 
85.5 
95.5 

2 
9 

15 
11 
2 
1 

89 
490.5 
967.5 
819.5 
169 
94.5 

-21.25 
-11.25 
-1.25 
8.75 
18.75 
28.75 

451.56 
126.56 

1.56 
76.56 

351.56 
826.56 

903.13 
1139.06 

23.44 
842.19 
703.13 
826.56 

Total  40 2630   4437.5 



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٧  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

x = ∑
=

k

i
ii xf

n 1

1 = 
40
1 (2630) = 65.75 

2S =
1

1
−n ∑

=

−
n

i
ii xxf

1

2)( = 
140

1
−

(4437.5) = 113.78 

S  درجة    ,10.67 =

  :نكون جدول الحل كالتالي) ١٥( العلاقة استخدامب -٢
Classes x f xf f2x 
40-49 
50-59 
60-69 
70-79 
80-89 
90-99 

44.5 
55.5 
65.5 
75.5 
85.5 
95.5 

2 
9 

15 
11 
2 
1 

89 
490.5 
967.5 
819.5 
169 
94.5 

3960.5 
26732.25 
62403.75 
61052.75 
12280.5 
8930.25 

Total  40 2630 177360 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ii xf

1

2 - 
n

xf
n

i
ii∑

=1

2)(
) = 

140
1
−

(177360 – 172922.5) = 113.78 

S )نفس النتيجة السابقةى وه(  درجة    ,10.67 =  

  

 ـ    c=5.64) الوسط الفرضي (وبأخذ المقدار الثابت    ) ١٦( العلاقة   استخدام ب -٣ ى  وهو مركز الفئة الت

  :كما هو موضح بجدول الحل التالي) وذلك لتبسيط الحسابات (يقابلها أكبر تكرار 
Classes x f 5.64−= xd df f2d 
40-49 
50-59 
60-69 
70-79 
80-89 
90-99 

44.5 
55.5 
65.5 
75.5 
85.5 
95.5 

2 
9 

15 
11 
2 
1 

-20 
-10 
0 
10 
20 
30 

-40 
-90 
0 

110 
40 
30 

800 
900 
0 

1100 
800 
900 

Total  40  50 4500 

2S =
1

1
−n

( ∑
=

n

i
ii df

1

2 - 
n

df
n

i
ii∑

=1

2)(
) = 

140
1
−

(4500 – 62.5) = 113.78 

S  درجة  ,10.67 =

  

 الوسط استخدام ولقد لاحظنا أنه ب، الخاصية الثانية نقوم بحل المثال السابقاستخدام ب:ملاحظة

 هذا ويمكن تبسيط ،يقابلها أعلى تكرار قد بسطت الحسابات كثيراى وهو مركز الفئة التى الفرض

م هذه الطريقة تستخد(على طول الفئة ى ات القيم عن الوسط الفرضانحرافالحسابات أكثر وذلك بقسمة 

  :وبذلك يكون الحل على النحو التالي) حالة الفئات المنتظمةى ف



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٨  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

Classes x f 5.64−= xd d ′= 10
d fd ′ f2d ′ 

40-49 
50-59 
60-69 
70-79 
80-89 
90-99 

44.5 
55.5 
65.5 
75.5 
85.5 
95.5 

2 
9 
15 
11 
2 
1 

-20 
-10 
0 
10 
20 
30 

-2 
-1 
0 
1 
2 
3 

-4 
-9 
0 

11 
4 
3 

8 
9 
0 
11 
8 
9 

Total  40   5 45 

2
dS ′ = 1

1
−n

( ∑
=

′
n

i
iidf

1

2 - 
n

df
n

i
ii∑

=

′
1

2)(
) = 

140
1
−

(45 – 0.625) = 1.1378 

dS ′ = 1.067,  xS =10 dS ′ )نفس النتيجة السابقةى وه( درجة  10.67 =  

ى نفس مميزات وعيوب الوسـط الحـساب      ى  هى   المعيار نحرافنلاحظ أن مميزات وعيوب الا    

  .الباب الثالثى سبق ذكرها فى البسيط والت

  

  

  والقيم المعياريةى  المتغير المعيار٥-٤
  

nxxxله القيم   ى   والذ Xإذا كان لدينا المتغير      ,...,,  ـ 21  نحـراف  والا xهـا المتوسـط     لى   والت

  :يعطى بالعلاقةى  الذZ فإن المتغير sى المعيار

iZ = 
s

xxi − ,   ni ,...,2,1=  

" يـسمى   ى   المعيـار  نحـراف من الا بوحدات  ى  ات عن الوسط الحساب   نحراف تقيس الا  iZحيث  

  ).القيمة المعيارية" (المتغير المعياري

  

 درجة  ٧٥مادة الإحصاء حيث كان متوسط الدرجات هو        ى   درجة ف  ٨٢ حصل طالب على     ):١٢(مثال  

مادة الرياضيات بمتوسط درجـات     ى   درجة ف  ٨٩ درجات ثم حصل على      ١٠ى   معيار انحرافوذلك ب 

  ستيعاب هذا الطالب أعلى؟امن المقررين كانت درجة ى  ف.ة درج١٦ى  معيارانحراف درجة و٨١

  : تمثل الدرجة المعيارية للإحصاء فإن1Zإذا كانت  :الحل

1Z = 
10

7582 − = 0.7 

  : تمثل الدرجة المعيارية للإحصاء فإن2Zإذا كانت 

2Z = 
16

8189 − = 0.5 



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٥٩  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  .ستيعاب الطالب لمادة الإحصاء أفضل منها لمادة الرياضياتا أن درجة  علىوهذا يدل

  

  

  الالتواء مقاييس ٦-٤
  

لقد سبق وتحدثنا عن طرق عرض البيانات جدوليا وبيانيا ثم مقاييس النزعة المركزية ومقاييس              

لتواء هو بعـد    ا ويقصد بكلمة    .لتواء المنحنى التكراري  ااس يوضح درجة    مقيى  التشتت ولم نتعرض لأ   

ملتويا نحو اليمين إذا كانت القيم المتطرفة نحـو  ى  ويكون منحنى التوزيع التكرار  ،المنحنى عن التماثل  

 .أكبر من الوسيط  ى   وبذلك يكون الوسط الحساب    ،وتتجه به نحو اليمين   ى  اليمين تؤثر على الوسط الحساب    

  .يكون أصغر من الوسيطى ذا كان التوزيع ملتويا نحو اليسار فإن الوسط الحسابأما إ

  : له أشكال مختلفة نذكر ثلاثة منها وهيالالتواءمقياس 

1- =r  
s
Medx )(3 − ,    (17) 

2- =r  
s
Modx − ,    (18) 

  :ريقة العزوم وتعطى من خلال العلاقةكما تستخدم ط

3- =r  3

2
3

s
m ,     (19) 

  :حيث

3m = 
n

xx∑ − 3)(
, 

  حالة البيانات المباشرةى وذلك ف

3m = 
n

xxf∑ − 3)(
, 

  مبوبةحالة البيانات الى وذلك ف

  

  .السابق) ٢(مثال ى  لدرجات الطلاب فالالتواء معامل اوجد ):١٣(مثال 

  :سبق حساب القيم التالية لدرجات الطلاب :الحل
x = 65.75,  Med = 65.41,   Mod = 65.5,  s = 10.67 

  :هو) ١٧( بالعلاقة تواءالالمعامل 

=r  
s
Medx )(3 −  = 

67.10
)41.6575.65(3 −  = 0.069,  (1) 
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  ٦٠  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :هو) ١٨( بالعلاقة الالتواءمعامل 

=r  
s
Modx −  = 

67.10
5.6575.65 −  = 0.025,  (2) 

 
 

   مقاييس التفرطح٧-٤
  

 ـ   ى  منحنى توزيع تكرار  ى  نخفاض أ او مقياس يقيس درجة علو أو       ه ى بالنسبة للمنحنـى الطبيع

  .وهو منحنى متماثل حول الرأس يمر بالمتوسط

  : كما يليkويعرف معامل التفرطح 

k = 4
4

s
m - 3 

  :حيث

4m = 
n

xx∑ − 4)(
, 

  حالة البيانات المباشرةى وذلك ف

4m = 
n

xxf∑ − 4)(
, 

  .حالة البيانات المبوبةى وذلك ف



  )مقاييس التشتت(تلخيص البيانات   التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٦١  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  

  تمارين
  

مـن البيانـات    ى   المعيـار  نحراف المتوسط والا  نحرافوالاى   المدى ونصف المدى الربيع    احسب -١

  :التالية
6,3,5,5,9,4,6,7,1,2,4,8 

  

  : طالب من طلاب جامعة القاهرة٥٠توزيع أوزان ى  فيما يل-٢

 75-73 72-70 69-67 66-64 63-61 60-58  فئات الوزن

 4 8 15 14 7 2  عدد الطلاب

  . مدى أوزان الطلاب-  أ :    اوجد

 .للأوزانى نصف المدى الربيع - ب

 . المعيارينحراف المتوسط والانحرافالا - ج

  ).٢(المسألة ى التفرطح من البيانات ف والالتواء مقاييس احسب -٣

  

 :يمثل دخل مجموعة من الأسر بمئات الجنيهاتى الجدول التال -٤
 30≥ 29-25 24-20 19-15 14-10 10 >  فئات الدخل

 8 13 19 35 20 5  عدد الأسر

  ؟ السببمنها لا يمكن إيجادها مع ذكرى من المقاييس التالية يمكن إيجادها وأى أ

  . المعيارينحراف الا–ى  نصف المدى الربيع–المدى 

  

 :والثالث والرابع لمجموعة البياناتى  العزم الأول والثاناوجد -٥
2, 5, 9, 4, 3, 6 

   ومعامل التفرطح لهذه البياناتالالتواء معامل احسب

  

 :الولادة كانت أطوالهم كالتاليى عند دراسة أطوال مجموعة من الأطفال حديث -٦
70, 70, 70, 70, 70, 70, 70 

  . مقاييس التشتت لهذه الأطوالاحسب
  




